
Consiglio Comunale INT 297 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO: DAL BIBERON A POLO CULTURALE E DIGITALE

CONSIDERATO CHE

il 22 febbraio 2022 il gruppo consiliare di Torino Bellissima della Circoscrizione 2 ha presentato
una interpellanza relativa allo stato di degrado della bocciofila Biberon sita in corso Galileo Ferraris
230;

l’Amministrazione  comunale,  a  seguito  di  tale  interpellanza  ha  mostrato  interesse  ad  una
riqualificazione di piazza d’Armi mediante un concorso di idee intervenendo anche sulla bocciofila;

PRESO ATTO CHE

l’ultima Delibera di concessione della bocciofila comunale risalente al 2008 (n. 01107/010) affidava
la bocciofila all’asd Biberon, scaduta nel 2013;

la  struttura  è  attualmente  inattiva  e  versa  in  gravi  condizioni  di  degrado,  invasa  da  arbusti  e
cespugli;

in  prossimità  della  stessa  esiste  la  bocciofila  La  Baraonda,  che  può  soddisfare  le  esigenze  di
cittadini che vogliono praticare il gioco delle bocce in quella zona;

piazza d’Armi è un parco frequentato da giovani, anziani, famiglie e sportivi;

dati statistici indicano che la povertà educativa dei giovani è ormai un fatto incontrovertibile su cui
occorre intervenire, individuando proposte concrete su diversi fronti;

la superficie dell’impianto dei campi da bocce è di mq. 545,05 con un'area verde che circonda la
struttura di mq. 554,68, con sovrastanti  due fabbricati,  uno di  mq.  95,03 ed il  secondo ad uso
magazzino di mq. 30,13;

alcuni  alberi  ivi  presenti,  se  conservati,  renderebbero  questa  area  un’isola  verde  di  ristoro  ai
cittadini nei periodi estivi;

RILEVATO CHE
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durante  la  sottocommissione  Sport  riunitasi  il  23  giugno  2022,  si  è  manifestata  la  volontà  di
riqualificare le bocciofile anche modificando la destinazione d’uso;

l’Assessora  alle  Politiche  culturali  nell’incontro  con  la  Circoscrizione  2  avvenuto  nel  mese  di
maggio, ha sottolineato quanto sia importante la cultura come strumento di crescita sociale e lotta
alla povertà educativa nell’educazione soprattutto dei giovani;

la stessa Assessora ha confermato che il Comune di Torino riceverà fondi del PNRR destinati ad
iniziative culturali su tutto il territorio cittadino anche da utilizzare in quartieri periferici;

la superficie totale presenta delle aree all’aperto,  adeguate per la realizzazione di un’area verde
attrezzata come spazio relax e lettura;

la presenza di fabbricati e area verde circostante permettono la realizzazione di un piccolo chiosco
per la consumazione di bevande;

tale luogo è facilmente raggiungibile con i mezzi e non presenta particolari problemi di parcheggio;

in diversi comuni italiani, stanno nascendo isole digitali provviste di sedute, panchine, zone relax
dove  poter  leggere,  studiare,  lavorare  al  computer  e  utilizzare  i  propri  dispositivi  elettronici  e
organizzare eventi culturali all’aria aperta;

che gli alberi cresciuti rigogliosi in questi anni di abbandono, hanno creato un luogo ameno e fresco
per attività di lettura, conversazione e lavoro nella natura;

la realizzazione di tale iniziativa potrebbe avere una funzione sociale e di avvicinamento alla lettura
e alla cultura dei giovani;

la presenza di un chiosco come attività commerciale genererebbe lavoro;

tale iniziativa promuoverebbe la natura senza cementificare ulteriormente il territorio;

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

se non sia possibile modificare la destinazione d’uso della bocciofila Biberon per poter realizzare
un’isola verde e digitale per la promozione della lettura con la realizzazione di sedute, panchine e
zone relax dove poter leggere, studiare, lavorare, utilizzare dispositivi elettronici;

se  non sia  possibile  prevedere che con la  realizzazione dell’isola  verde digitale,  siano presenti
strutture  con  pannelli  fotovoltaici  in  grado  di  generare  elettricità  autonomamente  e  materiali
sostenibili;

se l’Amministrazione comunale abbia intenzione di attivarsi affinchè questa idea progettuale, sia
inserita all’interno del progetto di idee della riqualificazione di piazza d’Armi in fase di attuazione
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Torino, 11/07/2022 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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